

一边是学生 一边是“邢哥” 两头都是爱 谁都舍不得 王艳英带着患病丈夫去上课

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
通讯员 李瑞丽

“一个人也可以活成千军万马”，这句话用在山东省郓城县双桥镇的王艳英老师身上，太合适不过了。早上5点钟，她准时起床，做着早饭的空当，把脏衣服丢进洗衣机清洗；再来照顾患有双侧脑出血后遗症的丈夫（她口中的邢哥）穿衣、喂药、喂饭。再叫4岁半的儿子起床。7点20分，一家三口准时出发，花10分钟左右的时间下楼梯。送完儿子上学，她开车带着丈夫到双桥镇初级中学上课。

这仅仅是每天的开始一役，学校才是她的“主战场”。在这里，有她心心念念的学生和钟爱的教学事业。8点30分，她把丈夫安顿在一楼一间只有轮椅和几个桌椅的空教室里，照例给他按摩胳膊腿脚，倒上水，然后一溜小跑去备课。8点50分，出现在初三教室门口的物理老师，又是神采奕奕的王老师了。

“艳英责任感很强，再累，也要到岗，还让学生家长加了她微信，随时可以为学生们解疑答惑。她想尽办法不耽误初三毕业生的课程。她就是典型的‘小身材、大能量’，像不停歇的‘永动机’！”同事朱秋梅这样评价王艳英。

12点整，上完3节课后，王艳



▲王艳英小心翼翼地搀扶丈夫进教室。

英给丈夫喂完饭，坐在学生中间开心聊天。这个时候的邢哥，看着他们谈笑风生，他也会笑，会朝媳妇做些小动作“求表扬”。

天生乐观的王艳英说起来三年漫长的求医康复之路，流露出的不仅是对困难的轻描淡写，还有对学校、对社会好心人士救援救助的感激之情。2018年，同样做教学工作的丈夫因脑出血倒在教室里，将近一年的康复期和漫漫三年的求医路走得异常艰辛。带着丈夫来上班，王艳英说实在是不得已而为之。一边是工作，一边

是家庭责任，她啥也不想放弃。为更好地坚守岗位、也方便照顾病人，2020年9月，她把丈夫带进学校，每天楼上楼下地跑，持续为学生“充电”、为丈夫“蓄能”；2021年9月，她任初三物理老师，才开始把丈夫安顿在一楼空教室里，下课间隙照顾丈夫。“邢哥病后生活不能自理，我就当他的胳膊腿；父母年事高，大儿子读高中，小儿子上幼儿园，家里因看病负债累累，没钱请护工，我得把家庭这个担子担起来。这个家要是散了，家人哪里有幸福可言？”



▲王艳英耐心地辅导学生。

“作为妻子、母亲，我能体会到他们爷儿俩一起成长带来的欣慰；当老师，我看到学生们眼睛里的信任，还有他们背后一百多个家庭给咱们的期望。在我遇到困难的时候，家人、同事、学生，还有很多好心人都给我鼓劲，帮我托住这个家，让我坚守这份教书育人的事业。”

下午5点10分，夫妻俩准时到达幼儿园门口接回儿子，然后一家三口奔康复诊所，等待每天的康复训练。经常夜幕降临，她再回家做家务。照顾爷儿俩吃饭睡觉、

批改作业、备课，忙完已是深夜11点。“前几天，邢哥已经会独立行走十几步了，可真了不起！我相信两年内，我邢哥肯定能生活自理！到时候我也要申请做班主任，带着孩子们杀进中考考场！”这是王艳英对未来的畅想。

家里的两个孩子，学校班级里的一百多个孩子，都是王艳英的“心头宝”。“每个孩子都是家庭的希望，不能因为我这一个特殊家庭影响一百多个家庭的幸福，我要尽自己的微薄之力，托起他们的未来和幸福。”

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王建伟

11月14日上午，在济南英雄山景区内，一中年男子突发疾病倒地，浑身抽搐，口吐血沫。公园内不少晨练的市民见状赶紧上前施救，冬日里上演了一场暖心救援。

上午9点左右，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在英雄山景区游玩时，看到一名男子侧卧在地上，部分在附近晨练的市民围拢过去。记者快步上前，这时一名女士正在拨打120。据记者事后了解，这名女士名叫卜建玲。

“因为是突发倒地，也不好判断是什么原因导致的，这时候不能贸然把他翻过来。”卜女士在医疗系统工作，有一定的急救知识。她说，如果贸然让病人翻身平躺，很可能会导致淤血或其他异物阻塞呼吸道，造成更严重的后果。

在卜女士的提醒下，围拢上来的市民四处找可供施救的物件。一位老人扶着倒地男子，记者则配合卜女士一起寻找病人随身携带的手机。好在手机没有密码锁，通过其最近联系人，记者和卜女士找到了男子的一名朋友。据这名朋友介绍，病人患有癫痫病，这次可能是突然发病，她将尽快通知病人的家属。恰好也在现场的西市场派出所辅警万聰，则尝试通过男子手机上的联系方式，查询其身份信息，希望能尽快联系到他的家人。

得知是癫痫发作，大家施救也有了方向。有热心市民递来一个编织袋，记者与一名围观的老人一起帮忙将编织袋折叠后垫在男子的脑后，以免地面太凉。还有热心市民拿出纸巾擦拭病人吐出的血沫。

约十分钟后，倒地男子抽搐的症状有所缓解，意识也慢慢恢复。恰好这时，120急救车也赶来了。

“还是好人多啊！”看着120将倒地男子抬上急救车，所有参与施救和围观的市民都松了一口气。

据了解，发病男子是附近的居民，此前也出现过一次病情发作的情况，目前病人病情已经稳定，身体暂时已无大碍。



倒地男子在意识逐渐恢复后开始用手机联系家人。

本报记者参与救援并见证记录暖心时刻
一男子发病倒地 热心人合力施救

火锅店突然停业 蜀大侠“不讲武德”

消费者手中的储值卡既不能用又无法退遭遇维权困境

壹点帮办
报料平台：齐鲁壹点情报站
报料热线：13869196706

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 袁野

**市民反映——
火锅店突然关门
她被踢出微信群**

赵芳从2019年开始在蜀大侠建设路店进行消费。“这家店味道不错，服务员态度都挺好。”因为经常和朋友家人去吃饭，加上店里有活动，赵芳就办了一张储值卡。“消费就有优惠，并且有时候还送些礼品。”

储值卡里的钱花完后，赵芳就继续往里面充钱，前前后后充了数千块钱。“当时这家店停业过一段时间，之后就又开了。”赵芳说，最近几个月的时间，因为一些原因就没再去这家火锅店消费。

近日，赵芳从朋友那里得知，蜀大侠建设路店已经停业很长一段时间了。“我朋友就住在那附近，经常路过，他发现这家火锅店很长时间都没有开门了。”于是赵芳赶紧给火锅店打电话，可是并没有人接听。“我们会员是有微信群的，里面很长一段时间也没有人说话了，店家也没有通知停业的事情，也没说什么时候恢复营业。”

赵芳告诉帮办记者，现在她已经被会员微信群的管理人员踢出了群。“我也打过其他蜀大侠店的电话，可是打不通电话。”赵芳说，她的储值卡里还有上千元没有消费，她希望蜀大侠建设路店的相关负责人能站出来解

近日，济南市民赵芳（化名）向壹点帮办记者反映，她以前是蜀大侠火锅店建设路店的常客，在那里办了一张储值卡，并充值多次。最近一段时间，她因为各种原因没去消费，后来听说这家火锅店突然停业了，并一直没有重新开业。赵芳给火锅店打电话，也没有人接，她的储值卡里还有上千元没有花，这个钱该找谁退？



蜀大侠火锅店大门紧闭。

决此事。“要么能给我们会员退钱，要么告知我们什么时候能继续营业，我好去消费。”

**记者探访——
“蜀大侠”大门紧闭
九月初就已停业**

11月14日中午，记者来到了蜀大侠建设路店，据门口的保安介绍，这家火锅店正在装修，已经锁门了。根据保安提供的信息，记者看到店门口贴着很多宣传海报。此时，这家火锅店大门紧闭，屋内没有开灯，透过玻璃向内看去，里面的设备还很齐全。

记者从附近一家商铺的工作人员口中得知，蜀大侠建设路店在9月初就停业了。“好像是因为线路整修不合格关店的，什么时候再开店我不清楚。”工作人

员说。记者拨打了蜀大侠建设路店在大众点评上留的电话，无人接听。

记者又询问了其他蜀大侠分店的工作人员。“我们不是一个老板，对那家店的事情不清楚。”该工作人员表示，他们和蜀大侠建设路店都是加盟的。

随后记者又拨打了成都蜀大侠餐饮管理有限公司在天眼查上登记的电话，一共有三个电话，有两个打不通，有一个告知记者打错了。

目前，赵芳已经将此事投诉到有关部门，壹点帮办记者也将持续关注。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：马纯潇 组版：侯波